
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 04.07.2023 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:15 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

Herr Bernd Köppen  

 

Stellv. Bürgermeister 

Frau Andrea Grams  

 

Vorsitzende/r 

Herr Hermann Lünsmann  

 

Mitglieder 

Herr Ingolf Fehse  

Frau Sabine Gallas  

Frau Dagmar Gerike  

Herr Peter Hammer  

Herr Henri Köckert  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Frau Martina Sander  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Armin Torbohm  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Frau Nancy Wienke  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

Herr Uwe Gent  

Frau Karin Petzold  

Frau Henriette Prudlo  

Frau Anja Woizeschke-Schmidt  
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Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Karsten Rauche  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 

18 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 
Gäste:  Frau Langner, Herr Hitziger – Presse 

 25 Einwohner       

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Herr Lünsmann bittet darum, die Tagesordnung im nicht öffentlichen Teil wie folgt zu 

ändern, der TOP 20 (Anfragen und Anregungen) wird auf den TOP 22 verschoben. 

Die Tagesordnung verändert sich dementsprechend. 

 

Ja-Stimmen:  18  

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Baumgarten stellt folgende Fragen: 

1. Wann erfolgt der Bushaltestellenausbau an der L 52 in der OT Lostau? 

            (Höhe Holländerviertel) 

 

             Herr Gent erklärt, dass es für die Erweiterung der Bushaltestellen eine 

             Vereinbarung mit dem LSBB gibt. Die Maßnahme wurde baubedingt immer 

             wieder zurückgestellt, da die Baumaßnahme auf der Bundesautobahn A 2 

             Priorität hat. Die Ortsdurchfahrt Lostau muss als Umleitungsstrecke freigehalten  

             werden. Der LSBB plant die Maßnahme nicht vor 2025 in einem erweiterten 

             Umfang durchzuführen. Es wird nicht nur der Eingangsbereich der Ortschaft 

             Lostau, sondern bis zur Einfahrt der Sporthalle erweitert. 

 

2. In wie weit wird die Straßensituation an der L 52 im Zuge der Kita-Neueröffnung 

            neu angepasst? 

 

            Herr Gent weist daraufhin, dass die Ausbausituation erweitert werden soll, auch 

            hinsichtlich des Bereiches Kita und Sporthalle. 
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Herr Dr. Trantzschel nimmt an der Sitzung teil. 

 

Herr Schweigel fragt, ob sich die Interessengruppe zum Thema „Zulässigkeit des 

Einwohnerantrages – Freiflächen-Photovoltaik in der Einheitsgemeinde“ äußern 

darf.  

Herr Lünsmann erklärt, (nach Rücksprache mit dem Gemeinderat) dass nach den 

Informationen des Bürgermeisters, Anmerkungen zum Thema vorgetragen werden dürfen. 

 

Frau Schickel fragt, ob eine Bebauung am Fenn in der OT Möser geplant ist und wie dieser 

erhalten bleiben soll. BM Köppen erklärt, dass er nochmals ein Gespräch mit der Unteren 

Naturschutzbehörde zu dieser Problematik führen wird. 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 23.05.2023/öffentlicher Teil 

  

Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.05.2023 lag allen 

Ausschussmitgliedern vor. 

Herr Luckau bittet darum, dass auf der Seite 8, Abs. 4 eine redaktionelle Korrektur vorzu-

nehmen ist, es muss hier „Feuerwehrkameraden“ heißen. 

Die Niederschrift wurde somit bestätigt.  

 

Ja-Stimmen:   17      Stimmenenthaltungen:   2     

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Kündigung Zweckvereinbarung Vergabestelle 

Die Vergabestelle hat allen Partnern die Zweckvereinbarung zum Jahresende gekündigt. 

Es hat bereits eine Gesprächsrunde stattgefunden, in der über die Aufrechterhaltung 

der Zweckvereinbarung der Vergabestelle gesprochen wurde. 

 

Herr Lünsmann unterbricht die Gemeinderatssitzung.  

Die Vertreter des Einwohnerantrages der „Freiflächen- Photovoltaik in der  

Einheitsgemeinde Möser – Einwohner mitnehmen“, Herr Schweigel und Herr Müller erläu-

tern aus ihrer Sicht das Anliegen des Antrages. 

 

Die Sitzung wird fortgeführt. 

 

 

TOP  6 Entscheidung über die Zulässigkeit des Einwohnerantrages vom 

04.04.2023 zum Thema "Freiflächen-Photovoltaik in der Einheitsgemein-

de Möser - Einwohner mitnehmen!" 

Vorlage: BV/050/2023/1 

  

BM Köppen weist nochmals auf die eingespielten Anlagen (Schreiben vom Rechtsanwalt 

und der Kommunalaufsicht) hin. 

Nach Ansicht des Bürgermeisters wird der Einwohnerantrag voll aufgegriffen. Die zukünfti-

ge Handlungsweise ist mit der Beschlussbegründung dargelegt.  

Nach der Auswertung der Stellungnahmen wird Anfang Oktober ein Auswertungspaket 

vorgelegt. 
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Weiterhin wird in der 28. KW die fehlende Stellungnahme vom Landkreis – Untere Natur-

schutzbehörde der Gemeinde vorgelegt. 

 

Frau Gerike und Herr Luckau erklären, dass sie diesem Einwohnerantrag nicht zustimmen 

werden, da ihrer Ansicht nach die Zulässigkeit gegeben ist. 

 

Der Gemeinderat stellt fest, dass der Einwohnerantrag vom 04.04.2023 zum Thema "Freiflä-

chen-Photovoltaik in der Einheitsgemeinde Möser - Einwohner mitnehmen!" nicht zulässig 

ist und zurückgewiesen wird. 

 

Der Gemeinderat nimmt die Anliegen des Einwohnerantrages insofern auf, dass nach Vorlie-

gen der Auswertung aller Stellungnahmen, Hinweise und Anregungen zum Vorentwurf der 

1. Änderung des Flächennutzungsplanes eine Überarbeitung des Grundsatzbeschlusses 

„Leitgedanken PV-Anlagen“ und des „gesamträumlichen Gemeindekonzeptes für Photovol-

taik Freiflächenanlagen“ erfolgt.  

 

In einem Termin mit Verwaltung, dem Gemeinderat und Vertretern der Bürgerinitiative soll 

die Auswertung dann für eine ausgewogene Planung beraten werden.  

 

Das Ergebnis soll dann in einer öffentlichen Bürgerversammlung vorgestellt werden. Erst 

danach wird das Verfahren zur 1. Änderung des FNP der Gemeinde Möser fortgesetzt. 

 

Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 4  Enthaltungen: 1   

 

TOP  7 Beschluss der 7. Änderung der Satzung der Gemeinde Möser zur Umlage 

der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes "Ehle/Ihle" 

Vorlage: BV/038/2023 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die 7. Änderung zur Satzung der Gemein-

de Möser zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes Ehle/Ihle. 

 

Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  8 5. Änderungssatzung zur Hundesteuersatzung der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/041/2023 

  

Frau Petzold erklärt, dass es sich hierbei um eine Ergänzung über einen Nachweis zur  

Berechtigung auf eine allgemeine Steuerermäßigung handelt. 

Weiterhin ermöglicht die Änderung die öffentliche Bekanntmachung zur Erhebung 

der Hundesteuerbescheide. Hierdurch sollen ca. 700,00 € (Druck und Porto) gespart werden, 

da Bescheide, die sich nicht geändert haben, nicht jedes Jahr erneut versendet werden müs-

sen. 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die 5. Änderungssatzung zur Hundesteuer-

satzung der Gemeinde Möser. 

 

Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   
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TOP  9 Annahme einer Geldspende 

Vorlage: BV/055/2023 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Annahme einer zweckgebundenen 

Spende in Höhe von 4.080,00 € für die Schaffung eines Fahrradparcours oder einer Aus-

sichtsplattform im Rahmen des heimatkundlichen Erlebnispfades Hohenwarthe-Lostau. 

 

Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  10 Widmung und Benennung einer Straßenfläche, Ortschaft Möser 

Vorlage: BV/045/2023 

  

Herr Hammer erklärt, dass es sich hierbei um eine Stichstraße an der Blumenstraße handelt. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt, gem.§ 6 StrG LSA, die öffentliche Widmung der am 

Ende dieser Beschlussvorlage gekennzeichneten Straßenfläche. 

Die Straße soll dem öffentlichen Verkehr mit allen Eigenschaften einer öffentlichen Straße 

als Gemeindestraße, gem.§ 3 Abs.1 Nr.3 StrG LSA, gewidmet werden. 

Die Straße erhält den Namen „Blumenstraße“. 

Die Widmung ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  11 Beschluss über den B-Plan "Waldesruh" südwestlich der Straße Waldes-

ruh in der  Ortschaft Lostau, Gemeinde Möser (gem. § 10 Abs. 1 Bau GB) 

Vorlage: BV/046/2023 

  

BM Köppen erklärt, dass nach Rücksprache mit dem Ortsbürgermeister und Bauamts- 

leiter, die Firsthöhe bei 9,50 m belassen werden soll. 

 

Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und Behör-

denbeteiligung wird gebilligt. (Anlage 1) 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt den Bebauungsplan „Waldesruh“ bestehend aus Plan-

zeichnung und den textlichen Festsetzungen als Satzung. 

 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   

 

TOP  12 Beschluss über die Durchführung der 2. Änderung des Bebauungsplanes 

"Weidenweg" nördlich der Bruchstraße in der Ortschaft Hohenwarthe - 

Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/037/2023 

  

Herr Fehse wird entsprechend des § 33 der KVG LSA von der Beratung und Beschluss- 

fassung ausgeschlossen. 

 

Der Ortschaftsrat Hohenwarthe hat der Änderung zugestimmt. 
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Der Gemeinderat Möser beschließt die Durchführung der 2. Änderung des Bebauungsplanes 

"Weidenweg" nördlich der Bruchstraße in der Ortschaft Hohenwarthe für den in der Anlage  

gekennzeichneten Geltungsbereich. 

 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 1   

 

TOP  13 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Herr Fehse nimmt wieder an der Sitzung teil. 

 

Da keine Informationen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 

 

 

TOP  14 Anträge der Fraktion FDP/Wienke 

  

1. Antrag Klage gegen Bundesgesetz 

            (Verzicht von Freiflächenphotovoltaikanlagen an Bundesautobahnen ohne 

             ausreichende Abstände zu Wohnbebauung) 

             Herr Dr. Krause weist daraufhin, dass dies nicht Aufgabe des Gemeinderates ist. 

 

             Frau Schmidt erklärt, dass man erst anhand eines konkreten Aktes tätig werden      

             kann,  jedoch derzeitig ist kein Handlungsbedarf erkennbar.                                                                                   

 

            Herr Luckau zieht den Antrag zurück. 

 

2. Antrag Ausschreibung von gemeindlichen Dachflächen zur Nutzung von 

            Photovoltaik über Investoren 

 

            Der Antrag wurde mit 18 Ja-Stimmen und 1 Stimmenenthaltung angenommen          

            und in den Fachausschuss verwiesen. 

 

3. Antrag auf Einrichtung von E-Mail-Adressen für Gemeinde- und Ortschaftsräte 

            über die Server der Gemeinde Möser 

 

            Der Antrag wurde mit 18 Ja-Stimmen und 1 Stimmenenthaltung angenommen  

            und an die Verwaltung verwiesen. 

 

4. Antrag auf Verzicht von Sitzungen der Ausschüsse, der Ortschaftsräte und des 

            Gemeinderates zu Ferienzeiten 

 

           Der Antrag wurde mit 17 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Stimmenenthaltung 

 angenommen und an die Verwaltung/Bürgermeister verwiesen. 
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TOP  15 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Frau Gerike fragt, wie der Weg zwischen Möser und Schermen ausgebaut wird. 

Herr Gent erklärt, das der Verbindungsweg als ländlicher Weg mit Fahrradnutzung ausge-

baut wird.  

 

Herr Voigt bittet darum, dass den Sportvereinen mitgeteilt wird, wie hoch sich die 

Hallennutzungsgebühren ungefähr belaufen. 

 

 

TOP  16 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Protokollantin     Möser, den 25.07.2023 
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